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anticipazioni che poi sono r imborsate a 
lunga scadenza fino a 25 anni. 

E così il f rantoio sociale della d i le t ta , 
che conta 200 soci ed ha un capitale ver-
gato di circa 10 mila lire, ha potu to otte-
nere un 'an t ic ipaz ione di lire 18,000. Altret-
t an to ha o t t enu to quello di Grasse che conta 
un centinaio di soci. » 

In Franc ia anche le provincie accordano 
sussidi ai f r an to i sociali. Così lo stesso fran-
toio della Gilet ta ha o t tenu to dalla pro-
vincia di Nizza un sussidio di lire 8,000, e 
quello di Grasse un sussidio di lire 11,000. 

I n I ta l ia ciò non sarebbe possibile, per-
chè le provincie a ciò non sono autorizzate, 
e perchè non ne hanno i mezzi. 

Non mi soffermo a r ipetere quan to ben 
disse l 'onorevole Casciani sulla impor tanza 
della olivicultura in I ta l ia . L'olivo è colti-
vato in c inquanta provincie d ' I t a l i a . Men-
tre un tempo si esportava dall ' I talia per circa 
200 milioni di lire al l 'anno, oggi siamo ri-
dot t i ad un 'esportazione di soli 40 o 50 mi-
lioni: ma ne import iamo for t i quan t i t à dalla 
Spagna, da Tunisi, dalla Grecia, e quello 
che è peggio, impor t iamo quant i tà enormi 
di olio di sesamo, arachide e cotone. 

Ciò fa calare la nostra bilancia commer-
ciale a nostro danno, come ben disse ieri 
l 'onorevole Oasciani. E ciò non è solo do-
vuto ad un maggior aumento di consumo 
in I ta l ia , ma è dovuto anche ad una minore 
produzione dovu ta specialmente ai vecchi 
e nuovi flagelli che danneggiano 1' olivo, 
quali la mosca olearia, il punteruolo, il ci-
cloconjum, il fleotripide. 

Raccomando alla benevola at tenzione i 
dell 'onorevole ministro, che è così compe- : 

t en te in questa materia, queste mie racco-
mandazioni in favore della stazione speri-
mentale di Villa^alla, del f rantoio sperimen-
tale di Por tomauriz io , dei f ranto i sociali e 
dell 'olivicoltura in genere, che rappresenta 
una par te così impor tan te della produzione 
e della ricchezza nazionale. (Approvazioni) . 

P R E S I D E N T E . H a facoltà di parlare 
l 'onorevole Valeri. 

V A L E R I . In ques ta Camera più di una 
volta negli anni passati ho esposto l ' idea 
4i unire alla ca t t ed ra ambulante di enolo-
gia e di vi t icol tura anche una piccola can-
t ina sperimentale per qualche centinaio di 
ettolitri . 

P e r questa idea, semplicissima e chiara, 
ho avuto anche buoni aff idamenti . Essa in-
fa t t i mira ad unire la teoria con la pra t ica , 
perchè egregi professori di ca t tedre ambu-

lanti , che sostano in alcuni paesi per qual-
che anno, con t u t t a la buona volontà, con 
t u t t o lo zelo che met tono nel disimpegno 
del loro ufficio, in fondo non danno che 
parole sino ad un certo pun to ascoltate. 

Invece, se al diret tore della ca t tedra 
ambu lan t e fosse dato il mezzo di tenere 
una piccola can t ina sperimentale} si farebbe 
cosa essenzialmente pra t ica ed utile, si uni-
rebbe, come ho det to , la teoria alla pra-
tica. Nè si verrebbe a spender t roppo, perchè 
in fondo t u t t o si r idurrebbe alla piccola, 
somma che il diret tore della ca t tedra am-
bulan te verrebbe a spendere per il canti-
niere nell 'epoca della vendemmia . 

Quante volte ho parlato in questa Ca-
mera di questo progetto ho avu to sempre 
l 'assent imento dei ministri competent i . Ma 
le promesse e gli assentimenti non sono mai 
s tat i seguiti dall 'esecuzione. Spero che l'o-
norevole Raineri , di cui conosciamo la com-
petenza e l ' amore per l 'agricol tura e quindi 
per quella important iss ima par te di essa, 
che è l 'enologia, se vorrà anch'egii darmi 
qualche affidamento, vorrà poi darvi anche 
esecuzione. 

P R E S I D E N T E . H a facoltà di par lare 
l 'onorevole Samoggia. 

SAMOGGIA. Desidererei dall 'onorevole 
ministro una parola che mi affidasse sul-
l ' a rgomento specialissimo dell'uso dei com-
posti arsenicali (che pare si usino anche 
alla Camera) in agricoltura. Egli ha accen-
nato ieri all 'uso dell 'arsenico, ma in I t a l i a 
l 'uso dei composti arsenicali in agricoltura 
non pare che sia ancora permesso con di-
sposizioni precise e tassat ive. Ora è noto 
che i composti arsenicali si ado t tano sem-
pre più largamente . 

È ormai da quindici o venti anni che si 
adoperano in agricoltura, ma per tol leranza 
e benevolenza delle au to r i t à sanitarie e 
delle altre autor i tà che sono competenti al 
r iguardo. Ora desidero che il ministro d 'a-
gricoltura mi assicuri che entro un breve 
termine gli agricoltori sapranno se in av-
venire pot ranno o no usare questi compo-
sti arsenicali. Non faccio l'elogio di questi 
composti , perchè parlo con un competente , 
il quale sa come le miscele a base di arse-
nico siano contro gli insetti molto più effi-
caci di t u t t i gli altri mezzi. E vi sarebbe 
anche una ragione di tornaconto che con-
siglierebbe ad adoperarli. Ma si t r a t t a di 
risolvere il quesito se questi composti pos-
sano essere largamente ed impunemen te 
adopera t i in agricoltura. 


